

中法“汉语桥”上的一颗新星

——阿尔多瓦大学孔子学院参加第15届“汉语桥”世界大学生中文比赛法国预选赛蝉联冠军纪实

第15届“汉语桥”世界大学生中文比赛法国预选赛在鲁昂诺欧商务孔子学院举办。阿尔多瓦孔子学院选手陈争峰（Christopher Dorchies）以其优异的笔试成绩、出色的演讲和丰富的才艺一举夺得桂冠，这是继第十四届法国预选赛该孔院选手周帝博（Thibault JOURDAIN）之后蝉联冠军。

比赛现场，陈争峰首先朗诵了中国古典文学著作《文心雕龙（节选）》（南北朝刘勰），语音准确，声如洪钟，情绪饱满，加之配以与朗诵同步展示的隶书书法和中法文字幕的幻灯片以及古琴曲伴奏，使得古文朗诵不仅通俗易懂，而且富有深厚的中国文化审美韵味，听得现场观众静气凝神。在才艺表演环节中，陈争峰为大家展示的是穿插了吉他弹唱的脱口秀《数酒谈天》，表达幽默、自然从容，张弛有度，吉他弹唱的三个歌曲片段既有富于藏族风情的《高原红》，又有通俗清新的流行歌曲《朋友》，而最后一段《酒神曲》更是粗犷豪放，把整场比赛推向了高潮，赢得观众的阵阵喝彩和评委一致好评——最丰富、最全面、最精彩的表演。加之优异的笔试成绩，陈争峰最终在26名选手中脱颖而出，毫无悬念地夺得了桂冠。

参加本届“汉语桥”比赛，陈争峰有着强烈的动机、谦虚的态度和执着的信念。陈争峰学习了5年的汉语，期间还作为交换生在北京大学学习了一年汉学专业课程。2015年，在了解了阿尔多瓦大学汉学系和孔子学院的情况以后，陈争峰果断转学到离他的出生地杜埃很近

的这所大学，继续攻读应用外语专业，主修汉语。无独有偶，陈争峰刚入阿尔多瓦大学，就与已经参加过上届“汉语桥”比赛并获得法国赛区冠军的周帝博同学结缘，成为好朋友。经周帝博的推荐，陈争峰又结识了他的“师父”——其上届“汉语桥”比赛的指导老师、孔子学院汉语教师魏文科老师。魏老师为陈争峰良好的品质和诚恳的态度所感动，也鼓励他积极参与孔院各类文化活动，帮助他树立参加“汉语桥”比赛的信心和勇气。自此，陈争峰便走上了参加“汉语桥”比赛的夺冠梦想之旅。他曾断言：“我要成为继周帝博之后的下一届冠军！”

在阿尔多瓦大学学习的一年，陈争峰被各门汉学课程深深吸引，他也以实际行动向老师和同学们证明了自己的努力，上课从不迟到缺勤，认真完成作业，虚心接受老师和中国同学的学习建议，每学期期末考试门门都是“优”，汉语水平提高很快。同时他还积极参加孔院举办的各类中国文化活动，注册了太极课程，跟随师父魏文科老师学习太极拳，领悟中国文化内涵。2016年猴年的春节联欢晚会上，他还表演了吉他弹唱、太极拳、小品等节目。

转眼间，每年一届的“汉语桥”比赛即将举办。还未接到确切通知时，陈争峰便和他的师父魏文科老师早早开始了准备。结合以往经验和“徒弟”自身的优势和特长，综合汉学系、孔子学院各位老师的指导建议，魏老师为陈争峰设计了比赛的各个环节，按照不同的节目类型，从情绪、动作、眼神、语气、节奏和韵味等不同的舞台表现力要求进行具体指导，同时还改掉了一些坏毛病，摒弃了多余的动作。陈争峰虚心接受老师的指导，勤学苦练，克服种种困难，每一天、每个星期都有一点一滴的进步，直到达到自己满意和得到师父认可。就这样，在“汉语桥”比赛现场，陈争峰厚积薄发，完美呈现，最终斩获大奖。

陈争峰的成功是个人努力的成果，也是师生们的集体智慧和力量凝聚的结果。孔院法方院长金丝燕教授向他提出了篇章朗诵的建议，

中方院长吴朝阳老师把他朗诵的文字写成了书法呈现在幻灯片上，周小珊、罗曼、刘曼老师时常关注他的学习，魏文科老师在具体指导下精雕细琢，孔院团队成员杨竞、江爱群、陈金秋、杨雅欣、宝林帮助他彩排了多次并在比赛现场担任剧务。

通过参加“汉语桥”比赛，陈争峰首先心存感激，也感触良多：天下没有免费的午餐，努力拼搏获得的成果才更有滋味！在法国的比赛结束了，陈争峰收获了知识，经受了洗礼，更为未来找到了自信，而且重要的是，他深切感受到了在这所大学里与众多汉学系和孔子学院结下的深厚情谊，而这情谊落地生根的正是孔子的理念：“有朋自远方来，不亦乐乎”，“己所不欲，勿施于人”。秉持这一理念，争峰将通过自己的努力，为接下来的中国之行——“汉语桥”总决赛继续迈出更加坚定的步伐。

“汉语桥”，是连接中法文化和友谊的桥梁和纽带，是跨文化对话的优秀平台，而汉语和中国文化就是这桥上的每一块砖、每一寸钢，那些搭建这座桥梁的就是孔子学院的中法双方的建设者们，他们是推动和平友谊进步的使者。